

《列王纪下》查经聚会之七 组长版

敬拜时间: 15-20 min.

诗歌: 3-4

祷告: 为小组聚会

背景(主题纲领)简介: (组长分享): 15-20 min

读经: 默读/速读/轮流读: 王下 6:1-7:20

分组时间: 45 min

(可分组讨论下列题目, 按时间许可每组分别讨论 1, 2 或 3, 4, 5, 6, 7, 8, etc 大题, 45 分钟後合组报告与讨论; 若不分组则可用 60 分钟把下列大题全部一起讨论, 省去合组时间, 由领查经者作简短总结。) (请领查经者 copy 问题部份印发组员, 答案部份可供合组讨论时作参考, *自由发挥)?

经文讨论: (O. Observation; I. Interpretation; A. Application) (O. Observation; I. Interpretation; A. Application)

王下 6:1-7: 以利沙促先知门徒抛木头入水中, 使丢失的斧头漂起的神蹟.

Q1. O. I. A. 分析斧头漂起的神蹟的前因后果和教训.

以利沙要教先知门徒一个实物课程: 神藉着人的努力用神蹟解决人的难题: 先知门徒抛下自砍的木头入河水中 → → 丢失了斧头漂起 → → 先知门徒舒起斧头.

“以利沙助门徒復得斧頭: 先知門徒伐樹建屋, 不慎讓斧頭掉進水裡, 以利沙使斧頭浮上水面. 這件神跡發生在約但河邊, 可能是在耶利哥附近, 因那裡有先知的門徒居住 (參王下 2:5) . 他們需要新的房子, 大概是因為門徒的人數增多.” —— 《串珠聖經注釋》

王下 6:8-23:

亚兰王攻打以色列王, 以色列王求问以利沙, 以利沙警戒王有关亚兰王的行踪.

亚兰王问谁帮助以色列王, 得知是以利沙, 就围攻在多坍城的以利沙.

以利沙仆人见亚兰王兵马众多就惧怕，以利沙說：“不要懼怕！與我們同在的，比與他們同在的更多。” (v16)

以利沙求神开仆人眼目见到滿山有火車火马，以利沙求神昏迷敌人眼目，以利沙领昏迷的敌人去到撒玛利亚，求神此时才开他们的眼目。

以色列王问以利沙可否击杀亚兰人，以利沙说不可，反要在他們面前設擺飲食，使他們吃喝，回到他們的主人那裡。这个怀柔政策使亚兰王暫不再侵扰以色列。

Q2. O. I. A. 在这里的神跡的中心主题是什么？ 焦点在那里？ 对我们有何警惕？

这里的神跡的中心主题是神操纵人的眼目：

神开仆人眼目见到滿山有火車火马，神昏迷敌人眼目，以利沙领昏迷的敌人去到撒玛利亚。

我们是否也願意求神開我们的眼目，使我们看見更大的異象，讓我們對神和環境有更深入的認識。

Q3. O. I. A. 对比肉眼和属灵的眼睛看到的事物向异同。 那种眼目比较可靠？ 我们应该如何以属灵的眼睛看事物？ 分享有关经历。 *

参林前 2:14-15, 13:12

肉眼和属灵的眼睛（顺序）：外表与透视，目前与永远，模糊与清晰， etc.

信神的心是以属灵的眼睛看事物。

分享有关经历。 *

Q4. O. I. A. 以色列王问以利沙可否击杀亚兰人，以利沙说不可，反要在他們面前設擺飲食，使他們吃喝，回到他們的主人那裡。 为什么？ 这事显示出神对人（包括敌对祂的人）有何心意？

以利沙回答以色列王說：“不可擊殺他們。 就是你用刀用弓擄來的，豈可擊殺他們呢（或作“也不可擊殺，何況這些人呢？”（参申 20:11-16）。

这个怀柔政策使亚兰王暫不再侵扰以色列。 这事显示出神对人（包括敌对祂的人）：要教训以色列人来倚靠祂，也要给敌人亚兰軍兵生还的机会。

王下 6:21-33:

亚兰王再攻打以色列王，围困撒玛利亚，城内飢荒，人要易子而食。

妇人不履行易子而食的诺言而藏起自己的儿子，对方投诉于以色列王，以色列王声言要斩下以利沙的头。

以色列王推卸自己得罪神的责任，迁怒于以利沙（v31）和耶和华（v33）。

Q5. O. I. A. 以色列王如何对待被围困在撒玛利亚的以色列民？以色列王如何对待以利沙？以色列王如何对待耶和华？这事显示出人为什么推卸自己的责任？对我们有何警惕？

因为以色列人继续犯罪，亚兰王再攻打以色列王，围困撒玛利亚，城内飢荒，人要易子而食。（v27）

妇人不履行易子而食的诺言而藏起自己的儿子，对方投诉于以色列王，以色列王声言要斩下以利沙的头。

以色列王推卸自己得罪神的责任，迁怒于以利沙（v31）和耶和华（v33）。

这事显示出人推卸自己的责任，不肯面对自己的罪时，不能解决任何问题。

7:1-2

包括妇人以色列王（王下 6）和以色列軍长（王下 7）的以色列众民在大飢荒中绝望。

以利沙预言粮食重丰，並预言軍长因不信必死。

Q6. O. I. A. 在四面楚歌的逆境中时以色列軍长思想什么？在相同的处境中我们能否相信像以利沙的乐观预言？为什么？

以色列軍长用理性思想以为不可能在绝处逢生，因为不相信能救以色列民的耶和华。

在相同的处境中我们能否相信像以利沙的乐观预言乃是在于对神的信心。

“輕視神的軍長就這樣在後來撒瑪利亞城獲得拯救的時刻悲慘地死去了。不信神的人下場就是如此。出埃及的途中，除了約書亞和迦勒外，其他人均不信神的應許，埋怨神，並背叛領

袖摩西，結果最終沒能進入應許之地。希伯來書的作者把這一歷史事件解釋為，因為他們不順從神，所以沒能進入安息(來 3:17-19;4:5,6)。同樣，因為法利賽人拒絕接受神子耶穌，所以救恩便臨到了外邦人(羅 11:11)。神通過耶穌基督成就了比本節記錄的更大的救贖。不信救恩的人，就象被踩死的軍長，聽到了救贖的信息，卻沒有得到救贖而去世了。”《聖經精讀本——列王紀下註解(作者不詳)》

7:3-20

以利沙預言的應驗。

因為主使亞蘭人的軍隊聽見車馬的聲音，是大軍的聲音，他們就彼此說：“這必是以色列王賄買赫人的諸王和埃及人的諸王來攻擊我們。”因此倉促棄營飛逃，留下大量糧草資源。

四名患麻瘋病者冒險到敵營尋食，回以色列軍中報喜訊。

以色列王不信以為是敵方伏兵戰略，但基於臣仆勸解，派城裡剩下之五匹馬和兩輛車和馬去偵察，果然是屬實。

眾人就出去，擄掠亞蘭人的營盤，糧食重豐，軍長在城門口彈壓，眾人在那裡將他踐踏，他就死了。

一切正如以利沙的預言得以應驗。

Q7. O. I. A. 以利沙的預言如何應驗？什麼人物在此顯示出他們對神的信心有多少？

主使亞蘭人的軍隊聽見車馬的聲音，是大軍的聲音，他們就彼此說：“這必是以色列王賄買赫人的諸王和埃及人的諸王來攻擊我們。”(當時以色列的常例：王下 16:7; 17:4; 王上 15:19)。因此倉促棄營飛逃，留下大量糧草資源。

四名患麻瘋病者

- (1) 被棄城外(民 5:2-4)，病難被治。
- (2) 不願等死。
- (3) 冒險到敵營尋食。

飽餐糧食後怕得罪神(7:9)，不怕被歧視回以色列軍中報喜訊報喜訊。顯示出他們敬畏神的心。

以色列王不信以為是敵方伏兵戰略，但基於臣仆對神的信心，勸解以色列王，派城裡剩下之五匹馬和兩輛車和馬去偵察，果然是屬實。以色列王遲些時遭神審判被耶戶所殺。(9:14-28)

眾人就出去，擄掠亞蘭人的營盤，糧食重丰，軍長在城門口彈壓，眾人在那裡將他踐踏，他就死了。以色列軍長用理性思想，以為不可能在絕處逢生。因為不相信能救以色列民的耶和華。最終因不信而死。

以利沙有先知充足信神的心，因為一切正如以利沙的預言得以應驗。

Q8. O. I. A. 這樣的神跡有什麼屬靈教訓？有何前車可鑑之處？

- (1) 在絕望中要對神有信心。(申 28:7)
- (2) 相信神必供應。
- (3) 信心勝過理智。
- (4) 不可輕視神的話(先知或聖經)

合組總結: 15 min

(各組報告討論結果，分享補充，由領查經者參閱提示部份，作整體性總結。)

分組禱告: 15 min 為查經應用，組員需要等代禱。